     МБДОУ «ЦРР –детский сад №3».
Конспект непосредственно- образовательной деятельности
по познавательному развитию
«Прогулка в осенний лес»
в средней  компенсирующей  группе «В»
для детей с общим недоразвитием речи  ( ОНР )

                                                                                   Воспитатель Жукова Е. А.
Цель: Уточнить знания детей об осенних явлениях природы, расширить представления о простейших связях между явлениями живой и неживой природой, создать условия для развития экспериментирования.
Задачи:
1. СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ:
- Формировать у детей чувство сплоченности, единства, положительного эмоционального настроя внутри коллектива;
- Учить высказывать свою точку зрения, слушать сверстников и поддерживать беседу.
2. ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ:
- Закрепить в сознании детей признаки осени, сезонные изменения в природе.
- расширять и систематизировать знания детей о явлениях живой и неживой природы: почему листья желтеют и опадают и как они опадают. 
-закреплять понятия овощей и фруктов.
- развивать мышление по средствам создания проблемной ситуации;
--закрепить счёт до 3.
- воспитывать бережное отношение к природе, способность любоваться её красотой.
3. РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ: 
- Продолжать расширять и активировать словарный запас детей, развивать слуховое внимание.
4. ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ:
- Развивать чувство прекрасного через осенние пейзажи.
- Развивать у детей творческие способности, воображение при изготовлении поделки.
 5. ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ:
- Способствовать сохранению и укреплению физического и психического здоровья детей средствами физминутки, пальчиковой гимнастики.
- Способствовать развитию бережного отношения к своему здоровью.
Интеграция образовательных областей: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; художественно-эстетическое развитие; речевое развитие; физическое развитие.
Материал:
-Демонстрационный: 
-картины с изображением золотой, поздней, дождливой осени;
-игрушки зайца, ежа, белки;
-обручи, доска, дуги;
-корзина с овощами, фруктами;
-запись музыки (П.И. Чайковского «Времена года»).
-интерактивная доска.
Раздаточный: 
- крупа пшено, семечки, ситечки, контейнер для крупы;
-ёжики, спички, трубочки; листочки.
Предварительная работа:
-наблюдения за сезонными изменениями в природе осенью на прогулочном участке, в парке;
-беседы о характерных признаках осени, какую одежду и обувь необходимо надевать осенью, чтобы не простудиться, какие осенние развлечения актуальны для детей;
-чтение стихов, сказок, рассказов об осени (Короленко В. Г. «Осень», И. Соколов-Микитов «Осень», Паустовский К. Г. «Короткие рассказы про осень»)
-рассматривание иллюстраций с осенними пейзажами;
-разучивание песен об осени («Осенняя прогулка», «Кап-кап» «Осень»)
-изготовление листочков.
Взаимодействие с родителями:
 оформление родительского уголка по теме; рекомендации, как одевать ребенка в осенний период времени, в какие подвижные игры можно поиграть с ребенком на улице осенью; пословицы и поговорки об осени, приметы осени;
Размещение на сайте ДОУ рекомендаций для родителей «Осенние игры на прогулке».
Ход НОД:
В группе на ковре разбросать осенние листья ярких цветов. Звучит музыка П.И. Чайковского «Времена года».
Воспитатель: Какие красивые листья. (Поднимает несколько листов и рассматривает их) Вот этот похож на солнышко, такой же желтый. А это красный листок…Соберу ещё листьев и у меня получится букет.
Привлечение внимания детей. Как правило, дети заинтересовываются происходящим, подходят.
Воспитатель: Если на деревьях листья пожелтели,
Если в край далёкий птицы улетели.
Если небо хмуриться, если дождик льётся.
Это время года, как оно зовётся? (Осень)
Воспитатель показывает осенние иллюстрации.
Показ иллюстраций золотой осени.
         
                                                                                                                          
-Золотая осень радостная, щедрая, добрая, красивая. Изобразите золотую осень. (Мимические упражнения).
Поздняя осень грустная, печальная, зимой гонимая. Изобразить Позднюю сень. Изобразить плачущую осень.
-После просмотра таких красивых картин осени хочется выйти на улицу и полюбоваться осенней природой. Дети, я вас приглашаю на прогулку в осенний лес, где нас ждёт много удивительного и интересного.  Убираем игрушки и готовимся к прогулке.
На прогулке:
Воспитатель: Дети, посмотрите, как красиво кругом, как много опавших листьев. Сейчас каждый из вас соберёт букет из 3 красивых осенних листьев. (Звучит музыка). Дети начинают собирать листья, считать. 
-Какого цвета бывают листья у деревьев осенью? (Дети: Оранжевые, жёлтые, красные, коричневые). Какого цвета были листочки летом? (Зелёные).
-Летом зелёный листочек подставит свои «щёчки» солнышку, греется, ему хорошо, тепло. А осенью листочек ищет солнышко, тянется к нему, хочет погреться, а солнышко появляется реже, греет слабо. Холодно листочку. Вот он и начинает желтеть, засыхать, опадать.
Проблемный вопрос:
Воспитатель: Вам интересно узнать, как устроен лист? (Интересно)
-Посмотрите на свои листочки. Рассмотрим сначала черешок - это тоненькая палочка, с помощью которой листик крепится к веточке дерева. Рассмотрите теперь верхнюю поверхность листа. Видите, на листике есть тоненькие ниточки-жилки, которые идут от черешка по всему листу, через эти жилки листочки питаются влагой. Верхушка (кромка) листа бывает острой или округлой. Выберете один листочек, рассмотрите и скажите, какая она у вашего листочка верхушка. (Ответы детей).
-Осенью черешок у листочка засыхает, подует лёгкий ветерок – и листок опадает. 
Эксперимент «Как листья опадают». 

  - Дети, листья падают с деревьев по-разному. Давайте проведем эксперимент, для того, чтобы выяснить, какие листья падают быстро, а какие медленно, и какой листик красивее всех кружиться. Для этого возьмите в руки большой и маленький листочки. С какого дерева большой листочек? (Клёна). А маленький? (с берёзы). Поднимите руку с большим кленовым листиком вверх и выпустите листик из пальцев. Теперь выпустите маленький берёзовый листик.                                                             
-  Воспитатель: Пока лист летел, что вы заметили?                                               Ответ детей (быстро или медленно он падал, летел прямо вниз или кружился?)                                                                                                                      Вывод детей: Крупные листья падают медленнее и почти не кружатся. Маленькие листья падают быстрее и больше кружатся)                                 
Что же случается потом с опавшими листьями?
Ответ детей: Они высыхают.
-А теперь поиграем, превратимся в листочки. (Физминутка):
Мы листики осенние,
На ветках мы сидели,
(Плавное покачивание руками вверху над головой)
Ветер дунул - полетели,
Мы летели, мы летели
(Руки в стороны, махательные плавные движения, бег)
И на землю тихо сели.
(Медленно присесть на корточки)
Ветер снова набежал
И листочки все поднял.
(Встать, руки в стороны)
Закружились, полетели
(Бег с плавными  движениями рук )
И на землю снова сели,
(Присесть).
Воспитатель: а сейчас пора отправляться в путешествие в осенний лес. А кто живёт в лесу? (ответы детей: заяц, волк, лиса и т.д. дикие животные)
-Для диких животных мы возьмём угощения, которые лежат вот в этой корзине. Давайте в неё заглянем.
Дети: здесь лежат морковка, капуста, яблоки, груши.
Воспитатель: как их можно назвать одним словом? (овощи и фрукты).
-Перечислите овощи. А где растут овощи? (мы их вырастили на нашем огороде). Назовите фрукты. Где они растут? 
Дети: в саду на деревьях.
Воспитатель: сейчас мы поиграем в игру «Что лишнее?» 
Проводится игра с овощами и фруктами.
-Ещё в корзине лежит мешочек с семечками, посмотрите. Мы угостим ими белочку. Ой, семечки, смешались с пшеном, что же делать? Ведь белочка не ест пшено.
Воспитатель: Как можно отделить пшено от семечек?
Предположения детей.

Дети пробуют перебрать крупы руками.
Воспитатель: Ребята, если мы с вами будем отделять семечки от пшена руками, это будет очень долго и займет  много времени. 
Ребята у нас в игрушках для прогулки есть предметы помощники, может они нам помогут, вот они перед вами. Какой же предмет нам поможет его отделить семечки от пшена? (Дети рассматривают игрушки, выбирают).
Дети: Сито.
Воспитатель: Почему пшено проходило через сито, а семечки в нём оставался? Какой можно сделать вывод?
Дети: Пшено очень мелкое, а семечки крупные.
Дети отделяют семечки от пшена с помощью сита.
Воспитатель: Ребята, вы, молодцы, настоящие помощники! С этой проблемой справились. Давайте положим семечки в мешочек и подарим белочке при встрече.
- «В лес на прогулку
Приглашаю вас пойти.
Интересней приключений
Вам, ребята, не найти!..» 
                        Мы сейчас в поход выходим,
                        По тропинке в лес заходим, 
                        На пути у нас нора,
                        Пролезаем, детвора.
                        На мосток теперь взошли – 
                        Вот и речку перешли.
                        Вдруг болото мы встречаем, 
                        Перейдем преграду вмиг,
                        И по кочкам прыг, прыг, прыг!
                        Вот и на полянку мы пришли.
 (Дети подлезают под дугами, идут подоске, прыгают из обруча в обруч.)
-Вот мы и пришли в лес:
Праздник осенью в лесу
И светло, и весело.
Дарит осень чудеса, 
Да ещё какие!
Разнаряжены леса
В шапки золотые.
Вдохните аромат леса, осени. Вдох носом, пауза, под счет «раз», «два», «три» выдох ртом.
Ребята, давайте вспомним, какое самое главное правило поведения в лесу вы знаете?
Дети: Не шуми в лесу, не пугай животных.
Воспитатель: Правильно, ребята, ведь мы пришли в гости к лесным обитателям, в их большой природный дом.
Воспитатель: Посмотрите, кто-то прячется за древом? (Зайчик)

Заяц: Дети, я хочу с вами поиграть. У меня для вас есть загадки. Отгадайте их.
Ветер тучу позовет
Туча по небу плывет
И поверх садов и рощ
Моросит холодный... (дождь)
В сером небе низко
Тучи ходят близко
Закрывают горизонт
Будет дождь, мы взяли ...(зонт)
Падают, кружатся,
И под ноги просто так
Как ковер ложатся
Что за желтый снегопад?
Это просто ...(листопад).  Дети, вы молодцы, все мои загадки отгадали.
Воспитатель: зайчик, у нас для тебя есть подарки. Дети, что подарим из корзинки зайчику? (Овощи-морковку, капусту). Зайчик благодарит детей прощается.
Воспитатель: нам пора идти дальше. (Дети идут и под музыку пою осеннюю лесную песенку).
Воспитатель: Кто-то шуршит под кустом? (Ёжик!).
-Ёжик, а почему ты грустный? 
Еж: «Мои друзья гуляли по лесу и растеряли все свои иголки, теперь они не успеют сделать себе норку из листьев и их могут съесть лиса и волк». 
Воспитатель: Не переживай, ёжик. Дети помогут твоим друзьям.  Правда, ребята? Расскажите, как вы можем помочь ежу. (Можем сделать иголки из палочек, спичек). 
Дети выполняют работу.
Ёж: спасибо, дети, вы помогли моим друзьям, теперь нам никто не страшен. Ребята, а вы знаете приметы Осени? (Да). Тогда давайте поиграем в игру «Осенние приметы». Если приметы относятся к осени, говорите: «Да», к другому времени года, говорите дружно: «Нет». Вы готовы? (Да) Дайте правильный ответ:
Осенью цветут цветы? (нет)
Осенью растут грибы? (да)
Тучки солнце закрывают? (да)
Часто-часто льют дожди? (да)
Туманы осенью плывут? (да)
Ну а птички гнёзда вьют? (нет)
Звери норки закрывают? (да)
Птичьи стаи улетают? (да)
Солнце светит очень жарко? (нет)
Все купаются в реке? (нет)
Можно детям загорать? (нет)
Ну а что же надо делать? Куртки, шапки надевать? (да)
Сапоги всем обувать? (да). Какие вы молодцы!
Воспитатель: ёжик, у ребят для тебя и твоих друзей есть подарки. Что мы подарим ежатам? (Фрукты-яблоки, груши).

Ёжик благодарит детей, прощается с ними.
Воспитатель: нам пора идти дальше.
Дети встречаю сидящую на ветке дерева белочку, здороваются.

Белочка: Дети, я собрала много осенних красивых листьев и подарю их вам, но сначала давайте с вами поиграем в игру «Кто быстрее соберёт листочки». Пусть девочки отбирают только листья берёзы, эта группа мальчиков кленовые листья, а вы-листья рябины. (Дети выполняют задание)
-Вы собрали листочки с березы, значит, какие листочки у вас?
(Березовые листочки). (с рябины-рябиновые, с клёна-кленовые).
Воспитатель: Спасибо тебе, белочка, за красивые листочки. Мы в детском саду сделаем из них интересные работы.
Дети благодаря белочку за игру, дарят белочке мешочек с семечками, прощаются.
Воспитатель: Дети, нам пора возвращаться в детский сад. Вокруг себя повернись, в детском саду окажись!
Воспитатель: вам понравилась осенняя лесная прогулка?
Воспитатель: Ребята, что вам запомнилось больше всего? 
Ответы детей.
Воспитатель: Любите и берегите природу!

Воспитатель: Ребята если у вас хорошее, веселое настроение после путешествия, возьмите весёлое солнышко. Если же вам грустно, не понравилось путешествие, возьмите тучку.
  Подвести итог занятия по картинкам.
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